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Тема урока: Взаимоотношения между живыми организмами.
Цель урока: 


Познакомить учащихся с одним из видов взаимоотношений между живыми 
организмами – симбиозом.

Ход урока:

1. Организационное начало. 

2. Объяснение нового материала: 

Какие взаимоотношения существуют между людьми? (дружеские, хорошие, позитивные; враждебные, плохие, негативные; безразличные, нейтральные)
 Между живыми организмами также существуют отношения позитивные – симбиоз, негативные – антибиоз, и нейтральные – нейтрализм.
Мы знакомимся только с позитивными взаимоотношениями, т.е. с симбиозом. 


Симбиоз – это взаимовыгодные взаимоотношения, при которых оба организма или хотя бы один из них извлекает пользу.

Симбиотические взаимоотношения бывают разные.
 Они могут быть:

· обязательными, т.е. два организма не могут жить друг без друга; 

· необязательными, т.е. носить временный характер.
· полезными для обоих организмов;

· полезными для одного организма, и безразличными для другого.

Работа в группах: Из списка примеров выбрать те, которые характерны для
каждого вида позитивных взаимоотношений. Правильные ответы занести в конспекты урока.
 первая группа выбирает  примеры взаимоотношений, которые иллюстрируют отношения  обязательные выгодные для обоих организмов.
Вторая группа выбирает примеры взаимоотношений, которые иллюстрируют отношения необязательные выгодные для обоих партнеров.
Третья группа выбирает примеры взаимоотношений, которые иллюстрируют отношения необязательные, выгодные для одного, и безразличные для другого организма.

Предлагаются следующие примеры.

1. Сожительство рака-отшельника и коралловым полипом  - актинией. Рак поселяется в пустой раковине моллюска и возит её на себе вместе с полипом. Перемещаясь по дну, рак увеличивает пространство, используемое актинией для ловли добычи, часть которой падает на дно и поедается раком.
2. Мальки рыб прячутся под зонтиками крупных медуз, где находятся под защитой щупалец.
3. Отношения термитов и жгутиковых простейших, обитающих в их кишечнике. Термиты питаются древесиной, но у них нет ферментов для её переваривания. Жгутиковые простейшие вырабатывают такие ферменты и переваривают  древесину. Без простейших—симбионтов—термиты погибают от голода. Жгутиковые получают в кишечнике термитов пищу и условия для размножения.
4. Эпифиты  организмы, которые используют другие виды как место обитания. Древесные растения не испытывают на себе этого воздействия. Служат местом прикрепления, но не источником питания.
5. Сожительство клубеньковых бактерий и бобовых растений(клевер, бобы, горох). Клубеньковые  бактерии всегда поселяются в корнях растений и усваивают азот воздуха. Растения в симбиозе с бактериями могут произрастать на почвах, бедных азотом, и обогащать им почву.  Если бактерий не будет , то растение погибнет.

6. Лишайник  единый организм, состоящий из гриба и водоросли. Нити гриба оплетают клетки водоросли, образуют всасывающие отростки, проникающие в клетки. Через них гриб получает пищу, образованную водорослями. Водоросль из гриба извлекает воду и минеральные вещества.
7. Рыбы—мурены приплывают к местам обитания рыб губанов и дают им возможность уничтожить паразитов даже у себя во рту.
8. В открытом океане крупных морских животных сопровождают рыбы-лоцманы. Лоцманы движутся за счет скорости движения крупных животных, кормятся остатками их пищи, и надежно защищены. Пользу от совместного проживания получают главным образом лоцманы. Более тесные отношения между видами служат рыбы– прилипалы, обитающие в тропических и субтропических морях.
Обсуждение результатов: к первой группе относятся взаимоотношения: 3, 5, 6. К второй группе – 1,7. К третьей группе – 2,4,8.
Вывод: Взаимоотношения между живыми организмами в сообществах носят позитивный, негативный или нейтральный характер. Симбиотические взаимоотношения между организмами могут носить обязательный или временный характер.
